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1. WÜRFELTÜRME (I) (Kat. 31, 32)  

Drei Freunde bauen Würfeltürme. 

Richard baut einen Turm mit drei Stockwerken. 

Claire baut einen Turm mit fünf Stockwerken. 

                                   
 Richard’s Turm Claire’s Turm 

 

Lea versucht, nach demselben Muster wie Richard und Claire, einen Turm mit zehn Stockwerken zu bauen. Als 

sie ihren Turm fast fertig hat, stellt sie fest, dass ihr zwei Würfel fehlen. 

Wie viele Würfel besitzt Lea? 

Erklärt eure Überlegungen. 

1. TOURS DE CUBES (I) (Cat. 31, 32) 

Trois amis jouent à construire des "tours" avec des cubes. 

Richard construit une tour de trois étages. 

Claire construit une tour de cinq étages. 

                                    
 Tour de Richard Tour de Claire 

 

Léa veut construire une tour de dix étages sur le même modèle que Richard et Claire. Quand elle a presque 

terminé sa tour, elle se rend compte qu'il lui manque deux cubes. 

Combien de cubes Léa possède-t-elle ? 

Expliquez votre raisonnement. 
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2. STEINE (I) (Kat. 31, 32) 

Jacques verteilt 45 Steine auf vier Kisten. 

Er legt Steine in die erste Kiste. 

In die zweite Kiste legt er mehr Steine als in die erste Kiste, jedoch weniger als in die dritte Kiste. 

In die dritte Kiste legt er doppelt so viele Steine wie in die erste Kiste. 

In die vierte Kiste legt er dreimal so viele Steine wie in die erste Kiste. 

Wie viele Steine liegen in jeder Kiste? 

Erklärt eure Überlegungen. 

 

2. CAILLOUX (I) (Cat. 31, 32) 

Jacques répartit 45 cailloux sur quatre boîtes. 

Il met des cailloux dans la première boîte. 

Dans la deuxième boîte, il met plus de cailloux que dans la première, mais moins que dans la troisième. 

Dans la troisième boîte, il met le double du nombre de cailloux contenus dans la première boîte. 

Dans la quatrième boîte, il met le triple du nombre de cailloux contenus dans la première boîte. 

Combien de cailloux y a-t-il dans chaque boîte ? 

Expliquez votre raisonnement. 
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 3. DIE UHR DER PIRATEN (Kat. 31, 32)  

Auf dem Piratenschiff muss jeder Pirat ab Mitternacht (00:00 Uhr) genau vier Stunden Wache halten.  

Die Uhr schlägt alle 30 Minuten wie folgt: 

• 00:30 Uhr - 1 Schlag 

• 01:00 Uhr - 2 Schläge 

• 01:30 Uhr - 3 Schläge 

• und so weiter bis 04:00 Uhr - 8 Schläge  

Dann beginnt sie wieder von vorne: 04:30 Uhr - 1 Schlag, 05:00 Uhr - 2 Schläge, und so weiter ...  

Herr Mücke ist der dritte, der Wache hält. Während seiner Wache, hört er die Uhr fünf Mal schlagen.  

Um wie viel Uhr hört Herr Mücke die Uhr fünf Mal schlagen?  

Erklärt eure Überlegungen.  

 

3. L’HORLOGE DES PIRATES (Cat. 31, 32)  

A bord du bateau pirate, chaque pirate doit faire exactement 4 heures de garde à partir de 
minuit (00h00).  

L’horloge sonne toutes les 30 minutes ainsi :  

• 00h30 - 1 coup  

• 01h00 - 2 coups 

• 01h30 - 3 coups  

• et ainsi de suite jusqu'à 04h00 - 8 coups.  

Puis elle recommence : 04h30 - 1 coup, 05h00 – 2 coups, …  

M. Mouche est le troisième à monter la garde. À un moment donné de son tour de garde, il entend l’horloge 
sonner cinq coups.  

À quelle heure M. Mouche entend-il les cinq coups de l’horloge ?  

Expliquez votre raisonnement. 
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4. RECHTECKE AUS KAROPAPIER (I) (Kat. 31, 32)  

Enrico und Giulia haben zwei Rechtecke auf ein Blatt Karo-Papier gezeichnet und anschließend ausgeschnitten. 
Hier siehst du ihre Rechtecke.  
 

 
       Enricos Rechteck     Julias Rechteck  

  
Hat Giulia für ihr Rechteck mehr, weniger oder genau so viel Papier verbraucht wie Enrico?  
Erklärt eure Überlegungen.  
 
 

4. RECTANGLES DE PAPIER QUADRILLÉ (I) (Cat. 31, 32)  

Enrico et Giulia ont dessiné puis découpé deux rectangles dans une feuille quadrillée. Voici leurs rectangles.  
 

 
rectangle d’Enrico    rectangle de Giulia  

 
Giulia a-t-elle utilisé plus de papier pour son rectangle, en a-t-elle utilisé moins ou en a-t-elle utilisé autant 
qu’Enrico ?  

Expliquez votre raisonnement. 
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5. DIE GEHEIMEN ZAHLEN (Kat. 31, 32, 41)  

Alex schlägt seinen Freunden ein Spiel vor.  
In den Rechnungen ersetzt er die Zahlen durch Gegenstände. 
Ein und derselbe Gegenstand ersetzt immer die gleiche Zahl.  
  

  
  
 
Für welche Zahl steht der Spitzer?  
Erklärt eure Überlegungen.  
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5. LES NOMBRES SECRETS (Cat. 31, 32, 41)  

Alex propose à ses camarades un jeu.  
Il remplace les nombres par des objets.  
Un même objet remplace toujours le même nombre.  
 

  
 
À quel nombre correspond le taille-crayon ?  

Expliquez votre raisonnement. 
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6. SCHMETTERLINGE (Kat. 32, 41, 42) 

Laura und Paula basteln Schmetterlinge. 

Sie zeichnen die Flügel auf Karo-Papier und schneiden sie aus. 

Hier siehst du Lauras und Paulas Schmetterlinge. 

 

 

   Lauras Schmetterling     Paulas Schmetterling   

 

Haben Laura und Paula für die Flügel gleich viel Karo-Papier verwendet oder hat eines der Mädchen mehr 

gebraucht? 

Erklärt eure Überlegungen. 

6. PAPILLONS (Cat. 32, 41, 42) 

Laura et Paula bricolent des papillons. 

Elles dessinent les ailes sur une feuille quadrillée et les découpent. 

Voici les papillons de Laura et Paula. 

 

 

   Papillon de Laura     Papillon de Paula   

 

Laura et Paula ont-elles utilisé la même quantité de carton quadrillé pour les ailes ou est-ce que l'une en a 

utilisé plus ? 

Expliquez votre raisonnement. 
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7. WÜRFELTÜRME (II) (Kat. 41, 42) 

Drei Freunde bauen Türme mit weißen und schwarzen Würfeln. 

Dies sind zwei der Türme, die von den drei Freunden gebaut wurden. 

 

                                                 
 Richard’s Turm Claire’s Turm 

 

Lea beschließt daraufhin, einen Turm mit 25 Stockwerken nach demselben Muster zu bauen:  

Ein weißes Stockwerk wechselt sich mit einem schwarzen Stockwerk ab und die Spitze wird von einem einzigen 

schwarzen Würfel gebildet. 

Wie groß ist der Unterschied zwischen der Anzahl der weißen und der Anzahl der schwarzen Würfel, die Lea 

zum Bau ihres Turms verwendet? 

Erklärt eure Überlegungen. 

7. TOURS DE CUBES (II) (Cat. 41, 42) 

Trois amis construisent des tours avec des cubes blancs et des cubes noirs. 

Voici deux des tours construites par les trois amis. 

                                                 
 Tour de Richard Tour de Claire 

 

Léa décide alors de construire une tour de vingt-cinq étages avec les mêmes caractéristiques : 

un étage blanc alterne avec un étage noir et le sommet est formé par un seul cube noir. 

Quelle est la différence entre le nombre de cubes blancs et le nombre de cubes noirs utilisés par Léa pour 

construire sa tour ? 

Expliquez votre raisonnement. 
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8. RECHTECKE AUS KAROPAPIER (II) (Kat. 41, 42)  

Teresa und Sebastiano haben zwei Rechtecke auf ein Blatt Karopapier gezeichnet und anschließend 
ausgeschnitten.  
 

Hier siehst du das Rechteck von Teresa.  

 
 
Und dies ist Sebastianos Rechteck.  

 
 
 
Hat Teresa für ihr Rechteck mehr, weniger oder genau so viel Papier verbraucht wie Sebastiano?  
Erklärt eure Überlegungen.  
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8. RECTANGLES DE PAPIER QUADRILLÉ (II) (Cat. 41, 42)  

Thérèse et Sebastiano ont dessiné puis découpé deux rectangles dans une feuille quadrillée.  
 

Celui-ci est le rectangle de Thérèse.  

  
 

Et ceci est le rectangle de Sebastiano.  

  
 
 
Thérèse a-t-elle utilisé plus de papier pour son rectangle, en a-t-elle utilisé moins ou en a-t-elle utilisé autant 
que Sebastiano ?  
Expliquez votre raisonnement.  
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9. DIE LIEBLINGSFIGUR (Kat. 41, 42) 

Bei einer Umfrage wählen die 26 Kinder einer Klasse jeweils eine Lieblingsfigur unter folgenden aus:  

Micky, Donald, Goofy und Dagobert.  

21 Kinder wählen nicht Goofy. 

22 Kinder wählen nicht Dagobert. 

Donald wird von drei Kindern mehr ausgewählt als Micky. 

Wie viele Kinder haben Micky, wie viele Donald, wie viele Goofy und wie viele Dagobert ausgewählt? 

Erklärt eure Überlegungen. 

 

9. QUEL PERSONNAGE CHOISISSEZ-VOUS ? (Cat. 41, 42) 

Lors d’une enquête, les 26 élèves choisissent chacun un seul personnage parmi :  

Mickey, Donald, Dingo et Oncle Picsou. 

21 enfants n'ont pas choisi Dingo. 

22 enfants n'ont pas choisi Oncle Picsou. 

Les enfants qui ont choisi Donald sont 3 de plus que ceux qui ont choisi Mickey. 

Combien d'enfants ont choisi Mickey, combien ont choisi Donald, combien ont choisi Dingo et combien ont 

choisi Oncle Picsou ? 

Expliquez votre raisonnement.  
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10. STEINE (II) (Kat. 41, 42) 

Jacques verteilt 57 Steine auf fünf Kisten. 

In der dritten Kiste sind doppelt so viele Steine wie in der ersten Kiste. 

In der zweiten Kiste sind mehr Steine als in der ersten Kiste und weniger als in der dritten Kiste. 

In der fünften Kiste sind dreimal so viele Steine wie in der ersten Kiste. 

In der vierten Kiste sind mehr Steine als in der dritten und weniger als in der fünften. 

Wie viele Steine können in jeder Kiste sein? 

Findet alle Möglichkeiten. Erklärt eure Überlegungen. 

 

10. CAILLOUX (II) (Cat. 41, 42) 

Jacques répartit 57 cailloux sur cinq boîtes. 

Dans la troisième boîte, le nombre de cailloux est le double de celui de la première boîte. 

Dans la deuxième boîte, il y a plus de cailloux que dans la première et moins que dans la troisième. 

Dans la cinquième boîte, le nombre de cailloux est le triple de celui des cailloux de la première boîte. 

Dans la quatrième boîte, il y a plus de cailloux que dans la troisième et moins que dans la cinquième. 

Combien de cailloux peut-il y avoir dans chaque boîte ? 

Indiquez toutes les manières de répartir les cailloux dans les boîtes. Expliquez votre raisonnement. 
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11. KIRSCHEN (Kat. 41, 42) 

Fabien, Livia und Albert zählen die Kirschen, die sie gepflückt haben: 

- Livia hat 20 Kirschen mehr als Fabien. 

- Albert fehlen 5 Kirschen, um doppelt so viele zu haben wie Fabien. 

- Zusammen haben die drei Kinder 103 Kirschen. 

Wie viele Kirschen hat jedes Kind gepflückt? 

Erklärt eure Überlegungen. 

 

11. CERISES (Cat. 41, 42) 

Fabien, Livia et Albert comptent les cerises que chacun a récoltées et découvrent que : 

- Livia a 20 cerises de plus que Fabien. 

- Il manque 5 cerises à Albert pour atteindre le double de celles récoltées par Fabien. 

- Il y a en tout 103 cerises. 

Combien de cerises chacun a-t-il récoltées ? 

Expliquez votre raisonnement. 
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12. DIE HEXE GABRIELLE (Kat. 42) 

Die Hexe Gabrielle braut einen Zaubertrank. Nach dem Rezept muss sie genau 

800 g Blaupilz-Pulver in 1 000 g Einhorn-Milch vermischen. 

Leider hat Gabrielle die Zutaten-Mengen verwechselt: Sie hat genau 800 g Einhorn-Milch mit 

1 000 g Blaupilz-Pulver vermischt. Da das Blaupilz-Pulver sehr selten ist, wirft Gabrielle ihre Mischung nicht weg. 

Welche Zutat und in welcher Menge muss Gabrielle diese hinzufügen, um einen Zaubertrank zu erhalten, 

der dem Rezept entspricht? 

Erklärt eure Überlegungen. 

 

12. GABRIELLE, LA PETITE SORCIÈRE (Cat. 42) 

Gabrielle, la petite sorcière, prépare une potion magique pour remettre en forme ses elfes. Selon son livre de 

magie, il faut mélanger exactement 800 g de poudre de champignons bleus à 1 000 g de lait de licorne. 

Distraite par son bâton magique, Gabrielle réalise qu’elle a inversé les deux quantités : elle a dissous 1 000 g de 

poudre de champignons bleus dans 800 g de lait de licorne. Comme la poudre de champignons bleus est difficile 

à trouver au pays des elfes, Gabrielle décide de ne pas jeter sa préparation. 

Quel ingrédient Gabrielle devra-t-elle ajouter et en quelle quantité pour obtenir une potion qui respecte la 

recette du livre de magie ? 

Expliquez votre raisonnement. 

 


